中国首个五星 5G 工厂 建设完成

记者 2 日从中国信息通信研究院获悉,中国国内首个五星 5G 工厂——中兴通讯南京智能滨江 5G 工厂(下称"滨江工厂")建设完成,成为 5G 技术与电子设备制造业深度融合与全面应用的新标杆。

2022年8月25日,中国工信部印发《5G全连接工厂建设指南》。2023年12月,中国信通院正式启动5G工厂认证工作,提出"用5G制造5G"的滨江工厂,成为第一家通过五星认证的5G工厂。

据介绍,滨江工厂内 5G 网络覆盖率达到 100%,在远程设备操控等对 5G 网络性能要求较高的场景下,积极探索 5G 专频专网建设方案。工厂现场装备的联网率超过97%,关键装备联网率实现100%,其中5G 联网率高达89.3%,无线设备均已实现5G 化。在研发设计、生产制造、检测监测、仓储物流、运营管理等全流程强化5G 技术应用,"5G+工业互联网"场景建设已覆盖工信部发布的20个典型应用场景。

在5G工厂建设的牵引带动下,滨江工厂的自动化效率、工艺优化水平、精益生产规模显著提升,加之市场需求的拉动,工厂总产值增长了41%,人均产值提升了81%,交货周期从20天缩短至14天,碳排放量降低了29%,单台产品能耗降低了19%。

目前中国 5G 工厂建设数量近 3000 个。 5G 工厂建设充分展示了 5G 技术在提升生产效率、降低运营成本、推动绿色发展方面的潜力,既代表了中国制造业数字化转型的方向,也为全球"5G+工业互联网"发展提供了中国方案。 (刘育英)



山东能源蒋庄煤矿以"质"取胜 打造"蒋庄煤"品牌

近日,笔者从山东能源枣矿集团蒋庄煤矿了解到,今年1—7月份该矿共完成商品煤销量85.47万吨,超集团公司计划6.57万吨。 精煤完成销量71.94万吨,超集团公司计划2.34万吨,矿井盈利能力持续提升。

为何"蒋庄煤"如此畅销?该矿又是怎样

"保煤质就是保饭碗,我们坚持精采细采,不断加强煤质管理,以优质的煤炭质量创'蒋庄煤'品牌,以'蒋庄煤'品牌赢得市场,确保矿井精煤销量和效益稳定。"该矿矿长王成说。

面对日益严峻的煤炭市场形势, 蒋庄煤矿源头与龙头齐抓共管,不断强化煤质管理, 抓好细节,科学管理,树立"以质保市、以质提效、以质取胜"的理念,实现了由"以量获利"向"以质取胜"转变,确保生产任务和经济效益同步增长。

该矿从源头上抓煤质,通过实施井下过 断层预分析、合理控制采高、强化煤矸分离等 措施,减少矸石量。注重精采细采、合理配采, 科学把控生产节奏,保证煤质稳定、源头稳 量。同时根据煤层赋存条件及煤质指标,科学 调整采场接续,动态监控井下各工作面煤质 情况.确保入洗原煤质量稳定。

该矿调度室每周通报一次煤质情况,对矸石、铁器等进入煤流系统情况进行分析追责,让制造问题的单位"红脸出汗",动态保障煤质成效。同时,采取分提、分储、分运等方式,加强对地面洗选加工的煤质管理,注重细节管控,如彻底清扫车皮再进行装车等,严把了发运前的最后一道关口。

该矿强化"质量是市场最好的推销员"共识,煤质中心创新煤质年、月、周预测预报制度,对并下煤质实行年度预报、月度预报、周预报及商品煤检测化验质量实行日报制。对矿井毛煤、洗煤生产过程中各中间环节和最终产品的质量检测以及外运商品煤各批次质量指标的检验进行上报。通过准确预测预报工作面毛煤质量,确保入洗原煤质量稳定提供保证。自该矿构建"一厚一薄一充填"的生产新格局以来,面对高硫气肥精煤这一煤种,该矿是怎样将"薄煤层"卖出"厚煤价"的?

据该矿煤炭运销中心主任张继坤介绍,他们通过煤质分析,了解到吉氏流动度可以评估炼焦煤的结焦性能,对于生产高质量的焦炭至关重要,吉氏流动度是钢厂采购煤的一项关键指标。通过多次小焦炉实验,最终验证矿井高硫气肥精煤吉氏流动度数值达到10万,从而找到了产品的"亮点"与"卖点"。

张继坤告诉笔者,当前,高硫气肥精煤市场客户价格为1170元/吨,蒋庄售价为1200元/吨,高出市场用户30元/吨。在煤炭市场下行的态势下,高硫气肥精煤成为该矿的"明星产品"。截至8月20日,高硫气肥精煤累计销量达11.43万吨。

与此同时,该矿加强对出矿商品煤的质量管理,实行车车采样,及时准确提供化验数据,确保商品煤灰分、水分、发热量等达标;加大对储存装车环节现场监督的检查,抽查车皮清扫情况和车皮的补漏用品,防止装车时混入杂物,严把最后一道关,使商品煤销售做到质级相符,确保商品煤出矿合格率100%。

(李平)

智慧衣橱、环保时装:从展会看服装业向"新"力

■ 张辛欣

AI 自动制版、软件智能搭配、生物纤维应用于服装制造……在近日于上海举行的 2024中国国际服装服饰博览会(秋季)上,集合创新成果、流行趋势的新产品、新应用让人眼前一亮。

商业品牌、制造品牌、区域品牌的展商达800多家,超过20个产业集群/市场组团参展,2024中国国际服装服饰博览会(秋季)不仅成为促进供需对接、技术交流和贸易发展的重要平台,也传递出服装业发展新态势。

"链"上有新意 智能技术全方位融入

扫描设计师图稿、调整参数,系统就可自动制版,将"平面图纸"转为"立体制造"——在 AI 服装设计软件"画衣衣"展台,设计手稿与制造图纸"无缝"衔接的体验,引发了许多服装设计师、制造商的兴趣。

制版是服装制造的一个关键环节,它不仅是简单的尺寸转换,更要平衡外观美观和穿着舒适,综合考虑人体工学、面料等多个方面。"画衣衣"展台工作人员告诉记者,企业尝试用人工智能赋能制版环节,通过大数据和算法,将在线设计转化为实际样衣,简化了设计研发流程,提高了生产效率。

自动制版、智慧搭配、数字化营销·····在 展会上走一圈,"智能"气息扑面而来。

一些服装生产商推出共享工厂等新业态,有的展商通过数字化产品、服务和工业互联网赋能业务模式变革;云采购、云仓储、云调度……有关数字化智能化的应用不断拓展。

销售端加速线上线下融合, 更加体现智



能特征。展会上,展商加大对直播电商的布局,自助式服装店、无人服装店的实践应运而生。杭州茶芙巷品牌管理有限公司董事长卓连成说,通过融合"网红店+仓储式服装店+自媒体"的创新模式,品牌实现流量的快速增长。

"绿"字拓空间 积蓄可持续发展新动能

玉米与服装,二者听上去似乎并不相关,却在绿色转型的大潮下"走"到一起:将玉米进行纤维提取、生产、应用,纺成纱线制作衣服,不仅具备可降解功能,也更加抑菌、亲肤。

展会上,玉米纤维面料走入大众视野,代 表着绿色、低碳生产方式和生活方式的服装 同样成为亮点,传递绿色时尚风向标。

在可持续创新专区,一排排用回收面料做成的系列潮服引人关注。这些"衣再造""吊旗再生包"系列是将废旧衣服、展会吊旗回收利用再创作的产品,以实物展示服装业绿色转型新理念、新技术。

户外运动等健康生活方式,带火了功能 性面料与服装。

国内羊绒大衣制造企业昆山昭奈华裕服装有限公司在展会上推出户外运动型双面手工大衣系列,通过科技创新增强了面料的防水、耐磨和保暖性能,拓宽了使用场景。"我们

将在新技术、新模式上持续探索,打造可持续发展的新动能。"企业总经理陆大荣说。

据悉,工业和信息化部将进一步鼓励开 发应用节能降耗关键技术和绿色低碳产品。 中国服装协会将推进可持续时尚的践行,推 动构建负责任的产业生态体系、绿色供应链

共筑生态圈 不断增强产业韧性

浙江三门冲锋衣集群、广州新塘牛仔服装市场、内蒙古呼和浩特羊绒区域品牌……产业集群、商贸市场、区域品牌"抱团"参展成为展会的一个特色。

集群有"制造力",市场有"风向标"。中国 纺织工业联合会有关负责人表示,以产业集 群联合参展,将上下游新动向有机传导,将进 一步增强整个链条协同创新、协同发展的效 率。

形成生态圈合力,挖掘市场潜力。搭建平台,将面料创新与服装设计紧密结合;集中发布流行趋势,共享资讯资源;邀请国内外买手,开展有针对性的商贸对接……展会推动供需对接的一系列举措,是业界努力开拓市场的真实写照。

值得一提的是,华艺帽业、杭丝悦等国内 配饰鞋包领域的品牌、供应商参展。从服装延 伸到配饰、面料辅料,展会整合资源,推动各 环节企业围绕美好生活需要拓展新需求、捕 捉新商机。

"我们将以产业优势、区域优势打通品牌供应链,创造价值共赢链,从文化、产品、市场多角度联动,推动产业高质量发展。"中国纺织工业联合会有关负责人说。

(据新华社)

"央采会":辽企与央企现场对接 53 个项目

"2024 中央企业及行业龙头采购对接会暨中国(辽宁)国际工程供应链合作洽谈会"(以下简称"央采会")9月2日在沈阳举办。

本次"央采会"由中国机电产品进出口商会、辽宁省贸促会和沈阳市商务局共同主办,沈阳市人民政府支持。中国机电产品进出口商会秘书长郭奎龙,辽宁省贸促会党组书记、会长庞宝国,沈阳市委常委、副市长吴廷宝出席并致辞。

作为"沈阳市制造业经贸活动周"的重要配套子活动,"央采会"吸引了专家学者、央企及行业龙头代表、辽宁当地企业代表等300余人参会,旨在助力辽宁企业借船出海,更好融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

本次"央采会"邀请到 30 家中央企业及所属企业参会,采购订单包括工程建设、装备制造、环保设备及服务咨询等 9 大类 33 个小类产品;78 家辽宁企业等作为供应商与央企进行现场对接。现场意向成交项目 53 个,意向成交金额 8.21 亿元人民币。

"央采会"期间,沈阳市围绕成果、政策、 机遇作专题推介;国内有关行业专家进行主 题演讲,并开展圆桌论坛,指导与会企业更好



融入全球国际产业链供应链价值链;辽宁控股(集团)有限责任公司(辽宁省国有企业"两新"供需平台)、辽宁省贸促会"投资辽宁"平台等14家贸易投资、金融保险、商事法律、知识产权、货运物流、能源科技相关的辽宁省贸

促会合作单位、辽宁省贸促会有关行业支会 和驻外代表处、辽宁省国际商会会员企业等 现场为参会企业提供咨询服务。

采购商是所有展会的生命之源,优质采购商是工业类 B2B 展会的稀缺资源。中央企

业及其下属公司实力雄厚,对工业装备的需求巨大。"央采会"是将中央企业及其所属公司对工业装备的巨大需求引向辽宁,实现央企需求与辽宁装备制造业产能对接,推动央企力量参与辽宁全面振兴全方位振兴的重要举措。

辽宁省贸促会自 2020 年起,与中国机电产品进出口商会和沈阳市人民政府在中国国际装备制造业博览会期间共同主办"央采会";2021 年起与"央采会"同时举办"'一带一路'国家采购对接会",两场采购对接会合称"双采会"。2024 年"双采会"之一的"'一带一路'国家采购对接会"于9月1日上午举办,邀请到101家"一带一路"国家等采购商现场对接洽谈。2024年双采会共有184家次辽宁企业参与对接,达成意向合作项目113个,意向成交额12.09亿元。"双采会"举办至今累计已有640家次辽宁企业参与对接洽谈,达成意向合作项目325个,意向成交额38.56亿元

会后,辽宁参会企业纷纷表示,通过此次 对接会,与央企签下了订单、建立了联系,更 进一步了解了央企需求,为与央企在多项领 域实现务实合作奠定了基础。 (李晛)

财务管理与企业业务支持的领航者

——詹立的职业生涯访谈

在这个变幻莫测的商业世界里,少有人能够在财务管理与企业业务支持的道路上不断攀升,最终站在巅峰。詹立,这位当代财务领域的杰出经理人,正是这样一位不断突破自我、在全球500强企业中积累丰厚经验的专家。从他的职业起点到如今的顶级管理岗位,詹立不仅见证了财务管理的演变,更在一次次的职业挑战中深化了对财务的理解与运用。

初露锋芒:雅芳中国的财务探索

1999 年,詹立从浙江工商大学会计学专业毕业,带着对财务的无限热情进入了雅芳中国,开启了他的职业生涯。雅芳是当时中国市场上炙手可热的跨国公司,詹立迅速融入了这个充满挑战的环境,担任财务规划与报告经理,并随后晋升为信贷控制经理。在这个过程中,他不仅确保了财务报告的精准性与及时性,更在信贷管理上表现出卓越的才干。他修订了信贷政策,成功将坏账比率大幅降低至0.07%,在销售和应收账款增长40%的情况下仍保持稳定。这段经历让詹立初次感受到财务管理对企业发展的深远影响,并为他未来的职业生涯奠定了坚实的基础。

深入财务 BP 角色: 欧莱雅与施 华洛世奇的卓越表现

随着职业的不断进阶,詹立在财务管理 的道路上迈出了更大的步伐。加入欧莱雅后, 他开始深入理解财务 BP(Business Partner)的 角色,学会如何通过数据分析识别业务中的 机会与风险,并为公司高层决策提供关键支 持。在欧莱雅,詹立通过分析财务数据,不仅 帮助公司发现了多个潜在的市场机会,还在 应对市场风险时展现出果敢的决策力,使企 业在竞争激烈的市场中占据有利位置。"在我 心中,每个数字背后都蕴藏着故事。"詹立的 目光中透出一种对数字的深刻理解与尊重。

在施华洛世奇,詹立的财务 BP 角色更为成熟。他深刻理解到,财务不仅是企业的"守门员",更是业务发展的"推动者"。通过与各部门的紧密合作,他帮助公司优化了资源配置,提升了运营效率,并为公司在全球市场中的扩展提供了有力的财务支持。这段经历极大地丰富了詹立在跨国企业中的实战经验,并加深了他对财务管理的系统性理解。

从增长到变革:上海家化与 Beukay集团的跨越式发展

2017年,詹立加入了历史悠久的上海家化,担任集团财务总监。在这里,他不仅组建了强大的财务控制团队,还参与了公司的增长战略制定。在他的领导下,公司实现了双位数的增长,利润率提升了2%。詹立还通过精细化的财务管理,为公司的海外扩展奠定了基础,特别是在收购 Mayborn UK 后,他成功推动了海外子公司业绩的提升。

在 Beukay 集团,詹立迎来了更大的挑战与机遇。作为财务副总裁,他面对全球经济环

境的快速变化,主导了财务团队的重组,设立了高效的共享服务中心,并增强了财务规划与分析的支持力度。在他的带领下,财务团队精简了15%的人员编制,同时大幅提升了工作效率。他还成功推动了公司获取高科技企业认证,降低了所得税率,为企业的长远发展奠定了坚实的财务基础。

在全面掌管财务工作之后,詹立更深刻 地体会到财务在企业内的角色拥有的双重身份,既是业务伙伴又是内控把关人。作为业务 伙伴,为实现共同的战略目标,詹立很尽心地 为业务排忧解难,采用务实而不死板的方法 为业务团队解决问题。但是对于前线业务的 一些不合理的擦边球行为,詹立又旗帜鲜明 地坚守财务内控的流程和制度,使得公司总 体承受的风险在可控范围内。如何能坚持原 则又得到业务团队的信任和认可,詹立说,多 年的财务管理经验和坦诚的待人处事态度是 他的底气。

巅峰之作:上海乐高乐园的全方 位业务支持

2021年,詹立的职业生涯达到新的巅峰,他加入了全球第二大旅游景点运营商默林娱乐集团,担任上海乐高乐园管理有限公司的业务支持总监。在这个全新的领域中,詹立展现了他一贯的战略远见和卓越的领导力。他带领团队从乐园的筹备阶段开始,细致入微地打造了覆盖财务、信息技术和采购等多个领域的支持体系,以确保乐园将来的顺利运

营和游客的完美体验。 "每一个细节都决定着最终的体验。"詹立笃定地说道。他深知,在这样一个大型项目中,任何一个环节的失误都可能影响整体的成功。因此,他不遗余力地确保每个环节都运转流畅,为上海乐高乐园度假区的成功开业

筹备提供了坚实的保障。 人是决定项目能否成功的最重要因素之一。在长达二十多年的工作中詹立对此深有体会,因此他非常重视对财务团队的培养。他对刚毕业的年轻人说,没有愚蠢的问题,不懂就问,还是不懂问第二次。很少人能够听一次就明白并理解背后的逻辑,所以问第二次并不丢人。但是尽量避免问第三次和第四次。因为真诚的态度和对后辈的提携,詹立也深受财务团队的尊敬和爱戴。

结语:不懈追求的财务管理传奇

回顾自己二十多年的职业生涯,詹立坚定地表示:"无论未来有多么多变与复杂,我都会一如既往地以饱满的热情与坚定的信念,迎接每一个新的挑战,并为企业创造更大的价值。"这种不懈的追求与坚韧的毅力,正是他在财务管理与企业业务支持领域中不断取得卓越成就的源泉。

詹立,这位当代财务管理界的成功人物,不仅在过往的每一个岗位上创造了令人瞩目的成绩,更用他的专业与智慧,书写了跨国企业财务管理的新篇章。

(吴丽)